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第五、六章综合能力检测

本卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。满分100分，时间90分钟。
第Ⅰ卷(选择题　共40分)
一、选择题(共10小题，每小题4分，共40分，在每小题给出的四个选项中，第1～6小题只有一个选项符合题目要求，第7～10小题有多个选项符合题目要求，全选对的得4分，选不全的得2分，有选错或不答的得0分)
1．(湛江一中2013～2014学年高一下学期期中)如图所示，光滑水平桌面上，一小球以速度v向右匀速运动，当它经过靠近桌边的竖直木板的ad边正前方时，木板开始做自由落体运动。若木板开始运动时，cd边与桌面相齐，则小球在木板上的正投影轨迹是(　　)
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答案：B
解析：小球在木板上的正投影相对木板的运动为水平方向向右做匀速运动，竖直方向向上做加速度为g的匀加速运动，所以运动轨迹向上弯，答案为B。
2．如图所示，一架在2000m的高空以200m/s的速度水平匀速飞行的轰炸机，要想用两枚炸弹分别炸到山脚和山顶的目标A和B。已知山高720m，山脚与山顶的水平距离为1000m，若不计空气阻力，g取10m/s2，则投弹的时间间隔应为(　　)
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A．4s　　　
B．5s　　　

C．9s　　　
D．16s
答案：C
解析：若要炮弹击中A，炮弹下落的时间t1＝eq \r(\f(2h,g))＝20s，投弹点距A点的水平距离x1＝v0t1＝4000m。若要炮弹击中B，炮弹下落的时间t2＝eq \r(\f(2h′,g))＝16s，投弹点距B点的水平距离x2＝v0t2＝3200m，投弹的时间间隔Δt＝eq \f(4000＋1000－3200,200)s＝9s。
3．某同学设想驾驶一辆“陆地——太空”两用汽车(如图)，沿地球赤道行驶并且汽车相对于地球速度可以增加到足够大。当汽车速度增加到某一值时，它将成为脱离地面绕地球做圆周运动的“航天汽车”。不计空气阻力，已知地球的半径R＝6400km。下列说法正确的是(　　)
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A．汽车在地面上速度增加时，它对地面的压力增大
B．当汽车速度增加到7.9km/s，将离开地面绕地球做圆周运动
C．此“航天汽车”环绕地球做圆周运动的最小周期为1h
D．在此“航天汽车”上可以用弹簧测力计测量物体的重力
答案：B
解析：由mg－FN＝meq \f(v2,R)得FN＝mg－meq \f(v2,R)，可知A错；7.9km/s是最小的发射速度，也是最大的环绕速度，B对；由mg＝m(eq \f(2π,T))2R知T＝84min，C错；“航天汽车”上处于完全失重状态，任何与重力有关的实验都无法进行，D错。
4．如图所示，“旋转秋千”中的两个座椅A、B质量相等，通过相同长度的缆绳悬挂在旋转圆盘上，不考虑空气阻力的影响，当旋转圆盘绕竖直的中心轴匀速转动时，下列说法正确的是(　　)
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A．A的速度比B的大
B．A与B的向心加速度大小相等
C．悬挂A、B的缆绳与竖直方向的夹角相等
D．悬挂A的缆绳所受的拉力比悬挂B的小
答案：D
解析：A球和B球运行的角速度相等，A球运行半径小于B球半径，故A的速度小于B的速度，选项A错误；由a＝rω 2知，A球向心加速度小于B球向心加速度，选项B错误；设缆绳与竖直方向夹角为θ，由向心力公式mgtanθ＝mrω2，tanθ＝eq \f(rω2,g)，运行半径不相等，夹角θ也不相等，选项C错误；缆绳拉力F＝eq \f(mg,cosθ)＝mgeq \r(1＋tan2θ)，将tanθ＝eq \f(rω2,g)代入可知，r越小，缆绳拉力越小，选项D正确。
5．有一宇宙飞船到了某行星附近(该行星没有自转运动)，以速度v绕行星表面做匀速圆周运动，测出运动的周期为T，已知引力常量为G，则下列结论错误的是(　　)

A．该行星的半径为eq \f(vT,2π)
．该行星的平均密度为eq \f(3π,GT2)
C．该行星的质量为eq \f(2v3T,gπ)
．该行星表面的自由落体加速度为eq \f(2πv,T)
答案：C
解析：∵v＝eq \f(2πR,T)，∴R＝eq \f(vT,2π)
∵Geq \f(Mm,R2)＝meq \f(4π2,r2)R，∴M＝eq \f(4π2R3,GT2)
ρ＝eq \f(M,V)＝eq \f(3π,GT2)
g＝eq \f(4π2,T2)R＝eq \f(2πv,T)，所以ABD正确，C错误。
6．(河北衡水中学2013～2014学年高一下学期调研)如图所示，一长为eq \r(2)L的木板，倾斜放置，倾角为45°，今有一弹性小球，自与木板上端等高的某处自由释放，小球落到木板上反弹时，速度大小不变，碰撞前后，速度方向与木板夹角相等，欲使小球一次碰撞后恰好落到木板下端，则小球释放点距木板上端的水平距离为(　　)
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A．eq \f(1,2)L　　　　　　　　　
B．eq \f(1,3)L
C．eq \f(1,4)L 
D．eq \f(1,5)L
答案：D
解析：根据平抛运动在水平方向上做匀速直线运动，在竖直方向上做自由落体运动，有：tan45°＝eq \f(\f(1,2)gt2,vt)，则平抛运动的时间t＝eq \f(2v,g)，物体自由下落的时间为t′＝eq \f(v,g)，根据h＝eq \f(1,2)gt2知，平抛运动在竖直方向上的位移和自由落体运动的位移之比为4∶1，木板在竖直方向上的高度为L，则碰撞点竖直方向上的位移为eq \f(1,5)L，所以小球释放点距木板上端的水平距离为eq \f(1,5)L，故D正确。
7． (哈师大附中2013～2014学年高一下学期期中)公路急转弯处通常是交通事故多发地带。如图，某公路急转弯处是一圆弧，当汽车行驶的速率为vc时，汽车恰好没有向公路内外两侧滑动的趋势，则在该弯道处，(　　)
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A．路面外侧高内侧低
B．车速只要低于vc，车辆便会向内侧滑动
C．车速虽然高于vc，但只要不超出某一最高限度，车辆便不会向外侧滑动
D．当路面结冰时，与未结冰时相比，vc的值变小
答案：AC
解析：抓住临界点分析汽车转弯的受力特点及不侧滑的原因，结合圆周运动规律可判断。
汽车转弯时，恰好没有向公路内外两侧滑动的趋势，说明公路外侧高一些，支持力的水平分力刚好提供向心力，此时汽车不受静摩擦力的作用，与路面是否结冰无关，故选项A正确，选项D错误。当v<vc时，支持力的水平分力大于所需向心力，汽车有向内侧滑动的趋势，静摩擦力指向外侧；当v>vc时，支持力的水平分力小于所需向心力，汽车有向外侧滑动的趋势，在摩擦力大于最大静摩擦力前不会侧滑，故选项B错误，选项C正确。
8．2011年4月10日，我国成功发射了第八颗北斗导航卫星，完善了我国独立研发的北斗导航系统，第八颗北斗导航卫星定位在距离地面36000km的同步轨道上。美国的全球定位系统(简称GPS)由24颗卫星组成，这些卫星距地面的高度均为20000km，下列说法正确的是(　　)

A．北斗导航卫星比GPS卫星的周期大
B．北斗导航卫星比GPS卫星的运转速率小
C．北斗导航卫星比GPS卫星的加速度大
D．GPS卫星也属于同步卫星
答案：AB
解析：北斗导航卫星比GPS卫星的轨道半径大，因而运转周期大、运转速率小、向心加速度小，A、B正确，C错。同步卫星距离地面的高度都相同，故GPS卫星不属于同步卫星。
9．(九江七校2013～2014学年高一下学期联考)2013年12月2日，牵动亿万中国心的“嫦娥三号”探测器顺利发射。“嫦娥三号”要求一次性进入近地点210公里、远地点约36.8万公里的地月转移轨道，如图所示，经过一系列的轨道修正后，在P点实施一次近月制动进入环月圆形轨道 Ⅰ。再经过系列调控使之进入准备“落月”的椭圆轨道 Ⅱ。嫦娥三号在地月转移轨道上被月球引力捕获后逐渐向月球靠近，绕月运行时只考虑月球引力作用。下列关于嫦娥三号的说法正确的是(　　)
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A．发射“嫦娥三号”的速度必须达到第二宇宙速度
B．沿轨道Ⅰ运行至P点的速度小于沿轨道Ⅱ运行至P点的速度
C．沿轨道Ⅰ运行至P点的加速度等于沿轨道Ⅱ运行至P点的加速度
D．沿轨道Ⅰ运行的周期小于沿轨道Ⅱ运行的周期
答案：AC
解析：要挣脱地球引力的束缚，其最小发射速度是11.2km/s，选项A正确；从轨道Ⅰ转移至轨道Ⅱ，必须减小速度，所以选项B错误；根据a＝eq \f(F,m)知C选项正确；根据T＝2πeq \r(\f(r3,GM))，可知选项D错误。
10．(河北冀州中学2013～2014学年高一下学期检测)如图所示，小物体位于半径为R的半球顶端，若给小物体以水平初速度v0时，小物体对球顶恰无压力，则(　　)

A．物体立即离开球面做平抛运动
B．物体落地时水平位移为eq \r(2)R
C．物体的初速度v0＝eq \r(gR)
D．物体着地时速度方向与地面成45°角
答案：ABC
解析：小物块在最高点时对半球刚好无压力，表明从最高点开始小物块即离开球面做平抛运动，A对；由mg＝meq \f(v2,R)知，小物块在最高点的速度大小v＝eq \r(gR)，又由于R＝eq \f(1,2)gt2，vy＝gt，x＝vt，故x＝eq \r(2)R，B、C对；tanθ＝eq \f(vy,v)＝eq \r(2)，θ>45°，D错。
第Ⅱ卷(非选择题　共60分)

二、填空题(共3小题，共18分。把答案直接填在横线上)
11．(5分)“神舟十号”飞船在预定轨道上做匀速圆周运动，在该飞船的密封舱内，如图所示的实验能够进行的是________。
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答案：C
解析：飞船在预定轨道上做匀速圆周运动，飞船内的一切物体都处于完全失重状态，与重力相关的现象都消失了，故正确选项为C。
12．(6分)如图所示，M是水平放置的半径足够大的圆盘，绕过圆心O的竖直轴OO′匀速转动，规定经过O点且水平向右为x轴的正方向。在O点正上方距盘面高为h处有一个可间断滴水的容器，从t＝0时刻开始随传送带沿与x轴平行的方向做匀速直线运动。已知t＝0时刻滴下第一滴水，以后每当前一滴水刚好落到盘面上时，后一滴水恰好开始下落，要使每一滴水在盘面上的落点都位于同一直线上，圆盘转动的角速度是________。
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答案：eq \f(π,n)

eq \r(\f(2g,h))(n＝1,2,3，…)

解析：由题意知h＝eq \f(1,2)gt2

①
ω＝eq \f(2π,T)

②
T＝nt(n＝1,2,3，…)

③
由①②③得ω＝eq \f(π,n)

eq \r(\f(2g,h))(n＝1,2,3，…)

13.(7分)某物理兴趣小组在探究平抛运动的规律实验时，将小球做平抛运动，用频闪照相机对准方格背景照相，拍摄到了如下图所示的照片，已知每个小方格边长9.8cm，当地的重力加速度为g＝9.8m/s2。
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(1)若以拍摄的第一点为坐标原点，水平向右和竖直向下为正方向，则没有被拍摄到的小球位置坐标为________。

(2)小球平抛的初速度大小为________。

答案：(1)(58.8cm,58.8cm)　(2)1.96m/s
解析：由Δy＝gT2　得T＝0.1s　∴v0＝eq \f(Δx,T)＝1.96m/s
又y4＝y3＋3Δy＝58.8cm　x4＝v0·3T＝58.8cm
三、论述·计算题(本题共4小题；共42分。解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，只写出最后答案的不能得分。有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位)
14．(9分)(山西大学附中2013～2014学年高一下学期期中)古时常有官宦人家的小姐“抛彩”为自己挑选如意郎君。具体规则是：小姐在彩楼上，将绣球抛向楼下，楼下的准郎君们不能主动去接那命运的绣球，被绣球击中者，即为郎君。假设小姐将绣球水平抛向看准的郎君，出手时绣球距地面的高度是H，郎君到她的水平距离为s0，郎君身高是h0(小于H)。若不计空气阻力，小姐的绣球要击中心仪的郎君，她抛出绣球的初速度应在什么范围？(假设准郎君们的前后距离足够大。)

答案：s0eq \r(\f(g,2H))≤v≤s0eq \r(\f(g,2H－h0))
解析：当绣球击中郎君的脚时，对绣球的运动有：H＝eq \f(1,2)gteq \o\al(2,1)，s0＝v1t1。解得：v1＝s0eq \r(\f(g,2H))；当绣球击中郎君的头顶时，对绣球的运动有：H－h0＝eq \f(1,2)gteq \o\al(2,2)，s0＝v2t2。解得：v2＝s0eq \r(\f(g,2H－h0))。故绣球抛出时的速度大小为s0eq \r(\f(g,2H))≤v≤s0eq \r(\f(g,2H－h0))
15．(10分)如图所示，半径为R，内径很小的光滑半圆管竖直放置，两个质量均为m的小球A、B以不同速率进入管内，A通过最高点C时，对管壁上部的压力为3mg，B通过最高点C时，对管壁下部的压力为0.75mg。求A、B两球落地点间的距离。
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答案：3R
解析：两个小球在最高点时，受重力和管壁的作用力，这两个力的合力作为向心力，离开轨道后两球均做平
抛运动，A、B两球落地点间的距离等于它们平抛运动的水平位移之差。
对A球：3mg＋mg＝meq \f(v\o\al(2,A),R)　vA＝eq \r(4gR)
对B球：mg－0.75mg＝meq \f(v\o\al(2,B),R)　vB＝eq \r(\f(1,4)gR)
SA＝vAt＝vAeq \r(\f(4R,g))＝4R　SB＝vBt＝vBeq \r(\f(4R,g))＝R
∴SA－SB＝3R
16．(11分)(临沂市重点中学2013～2014学年高一下学期联考)进入21世纪，我国启动了探月计划——“嫦娥工程”。同学们也对月球有了更多的关注。

(1)若已知地球半径为R，地球表面的重力加速度为g，月球绕地球运动的周期为T，月球绕地球的运动近似看做匀速圆周运动，试求出月球绕地球运动的轨道半径；

(2)若宇航员随登月飞船登陆月球后，在月球表面某处以速度v0竖直向上抛出一个小球，经过时间t，小球落回抛出点。已知月球半径为r，万有引力常量为G，试求出月球的质量M月。

 答案：(1)eq \r(3,\f(gR2T2,4π2))　(2)eq \f(2v0r2,Gt)
解析：(1)根据万有引力定律和向心力公式
Geq \f(M月M地,R\o\al(2,月))＝M月R月(eq \f(2π,T))2

①
mg＝Geq \f(M地m,R2)

②
联立①②得
R月＝eq \r(3,\f(gR2T2,4π2))。
(2)设月球表面的重力加速度为g月，根据题意：
v0＝eq \f(g月t,2)

③
mg月＝Geq \f(M月m,r2)

④
联立③④得　M月＝eq \f(2v0r2,Gt)。
17．(12分)一行星探测器从所探测的行星表面垂直升空(如图)，探测器的质量是1500kg，发动机推力为恒力，升空途中发动机突然关闭。如图所示为探测器速度随时间的变化图象，其中A点对应的时刻tA＝9s，此行星半径为6×103km，引力恒量G＝6.67×10－11N·m2/kg2。求：

[image: image14.png]


　[image: image15.png]L

120
96
72
48

B

-24
48
-72

-120

510 15202530354

045 1s





(1)探测器在该行星表面达到的最大高度；

(2)该行星表面的重力加速度；

(3)发动机的推力；

(4)该行星的第一宇宙速度。

答案：(1)1200m　(2)6.0m/s2　(3)2.5×104N　

(4)6.0km/s
解析：(1)由图象可知，在25s的时间内探测器一直在上升，且在t＝25s末达到最高点，在v－t图象中可以利用面积表示位移，因此最大高度h＝eq \f(1,2)×25×96m＝1200m。
(2)在上升阶段，探测器受推力和重力作用，在t＝9s末关闭发动机后，探测器只受重力作用而减速，加速度a＝g，在数值上等于AB段图象斜率的绝对值，所以g＝eq \f(96,16)m/s2＝6.0m/s2。
(3)在OA加速阶段，F－mg＝ma′，F＝mg＋ma′＝m(g＋a′)，可由OA段直线的斜率求得a′＝eq \f(96,9)m/s2，所以F＝1500×(6.0＋eq \f(96,9))N＝2.5×104N。
(4)物体在星球表面做圆周运动的环绕速度即为第一宇宙速度，且在星球表面物体受到的万有引力等于物体的重力mg＝Geq \f(Mm,R2)＝meq \f(v2,R)
得v＝eq \r(gR)＝6.0km/s
上传资源专用邮箱：888@wuliok.com。感谢您的支持！


